
 

 

 

 

 

 

I _ المعادلات من الدرجة الأولى بمجھول واحد  : 
 

 : تعریف – 1)      

 

  

 

 

 

 

 : مثال – 1)

 الكتابات :كل من  

 

                 2 11 0x + =     ;;    3. 2 5x − =        

7 5 1x− − =   ;;    
1 2

5
2 3
x − = −  

 . xمن الدرجة الأولى بمجھول واحد  و ھو   مى معادلةتس                   

 

0axحل المعادلة     – )2 b+ = : 
 

 / بصفة عامة : *

0a:     إذا كان   -- )أ              0bو     ≠ 0axللمعادلة     فإن :  ≠ b+ bحــلا وحیدا ھو   =

a

−
 . 

0a   إذا كان  : -- )ب 0bو     ≠ 0axللمعادلة     :  فإن = b+       . 0عدد حــلا وحیدا ھو ال  =

0aإذا كان  :    -- )ج 0bو     = 0axللمعادلة     فإن  :   = b+  عدة حلول . =

0aإذا كان   :    -- )د 0bو     = 0ax المعادلة:       فإن ≠ b+   لیس لھا حـــلا .  =
 

 /  تقنیات  : *

                     

 

 

 / أمثلة : *

 

 

 

 

 

 

 

 

 

أھم 
فقرات 
 الدرس

 المعادلات  و المتراجحات

 

 مادة 

 الرياضیات

3AC  

 a   وb  و x أعداد حقیقیة .  

0axكل متساویة على شكــل  :    b+ =     

 . xة من الدرجة الأولى بمجھول واحد ھو تسمى معادل

 الذي یحقق  إحدى المعادلتین  xالعدد الحقیقي  

   

   عند إزالة عدد من إحدى طرفي معادلة نضیف مقابلھ إلى الطرف الآخر
 

2حــل المعادلة :   – 1) 3 0x + =. 

2المعادلة             3 0x +  تكافئ على التوالي  : =

         

2 3

3

2

x

x

= −
−

=
 

3إذن العدد      

2

−
2عادلة  لمھو حل ا   3 0x + =   . 
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)حل المعادلة     – 3) )( ) 0ax b cx d+ + = : 

 

 / بصفة عامة : *

 

 

 

 

 

 

 / مثال : *
  

)حل المعادلة :          )( )2 4 3 5 0x x+ − − = . 

)المعادلة                )( )2 4 3 5 0x x+ − −  تكافئ على التوالي  :    =

  

                         2 4 0x + 3  أو                   = 5 0x− − =   

 

 

 

 

 

 

5و     −2إذن للمعادلة    حلین ھما  :                

3−
 

4حــل المعادلة :    – 2) 5 4 5x x− = − . 

4المعادلة           5 4 5x x− =  تكافئ على التوالي    −

        
4 4 5 5

0 0

x x

x

− = −
=

 

4حـل للمعادلة  جمیع الأعداد الحقیقیة إذن 5 11x − = . 

 

3:   حــل المعادلة  – 3) 7 0x − = . 

3المعادلة          7 0x −  :  تكافئ على التوالي  =

      

3 7

7

3

7 3

3

x

x

x

=

=

=

 

  إذن العدد
7 3

3
3لمعادلة  ھو حــل ا   7 0x − = 

5حــل المعادلة  :    – 4) 7 2 5x x+ = − + . 

5لمعادلة   ا         7 2 3x x+ = −  تكافئ على التوالي :  +

        
5 5 2 7

0 9

x x

x

− = − −
= −

  

5لمعادلة   إذن ا 7 2 3x x+ = −   . لیس لھا حــل  +

         

2حــل المعادلة  :    – 5) 2 3 2x x+ = + . 

2المعادلة             2 3 2x x+ =  تكافئ على التوالي : +

        

2 3 2 2

2 3 0

0

0

x x

x x

x

x

− = −
− =
− =

=

  

5لمعادلة   اھو حــل   0  دإذن العد 7 2 3x x+ = − +  

         

  

a   وb  . عددان حقیقیان معلومان 

)حلول المعادلة  )( ) 0ax b cx d+ + ھي حلول المعادلتین :    =
( ) 0ax b+ )و  = ) 0cx d+ = 

2 4

4

2

2

x

x

x

= −
−

=

= −

 

3 5

5

3

x

x

− =

=
−
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2حل المعادلة     – )4
x a= :  

 

 / بصفة عامة : *

 

 

 

 

 

 

 

 / أمثلة : *

 

2حـل المعادلة  :   – 1) 5x = . 
 

5xسیكون لدینا  :           5xأو    = = −  

2إذن المعادلة                  5x  .−5و    5تقبل حلین ھما  :   =
 

22حــل المعادلة  :    – 2) 6x = − . 
 

22المعادلة                         6x =  تكافئ على التوالي  : −

                             

2

2

6

2

3

x

x

= −

= −
 

22إذن المعادلة                  6x =  لیس لھا حــل .   −

 

2حــل المعادلة  :    – 3) 22 5 5x x+ = + . 
 

2المعادلة                       22 5 5x x+ =  تكافئ على التوالي  : +

                            

2 2

2

2 5 5

0

0

x x

x

x

− = −

=
=

 

2إذن للمعادلة   22 5 5x x+ =  . 0حــلا وحیدا ھو العدد  +
 

 و النشــر :  المعادلات – 5)
  

)حــل المعادلة :   – 1) ) ( )2 3 2 5 1 0x x+ − − = . 
 

)لمعادلة ا ) ( )2 3 2 5 1 0x x+ − −  تكافئ على التوالي : =

         

6 4 5 5 0

6 5 4 5

9

x x

x x

x

+ − + =
− = − −

= −
 

)ھو حــل المعادلة  −9إذن العدد  ) ( )2 3 2 5 1 0x x+ − − =. 

0a/ إذا كان  :   * 2فإن المعادلة   <
x a=    : تقبل  حــلین  ھماa    وa− . 

0a/ إذا كان  :   * 2فإن لمعادلة   =
x a=    0حــلا وحیدا ھو العدد  تقبل . 

0a/ إذا كان  :   * 2فإن المعادلة    >
x a=  لا تقبل أي حــل . 
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)حــل المعادلة :   – 2) ) ( )3 2 1 2 2x x x− + = + − − .  
 

)المعادلة            ) ( )3 2 1 2 2x x x− + = + −  تكافئ على التوالي  :  −

                     

6 3 2 4

6 2 4 3

5 1

1

5

1

5

x x x

x x x

x

x

x

− − = − −
− − + = − +

− = −
−

=
−

=

 

1إذن حــلأ ھذه االمعادلة ھو العدد  

5
 . 

 

 و التعمیــل :  المعادلات – 6)

 

)حــل المعادلة :   – 1) )( ) ( )( )2 3 1 2 4 5 0x x x x+ − + + − + = . 
 

)عادلة الم           )( ) ( )( )2 3 1 2 4 5 0x x x x+ − + + − +  تكافئ على التوالي  :  =

                    

( ) ( ) ( )
( )( )

( )( )

2 3 1 4 5 0

2 3 1 4 5 0

2 4 0

2 0 4 0

2 4

4

x x x

x x x

x x

x أ و x
x أ و x

x

+ − + − + =  
+ − − + =

+ − + =

+ = − + =

= − − = −
=

  

)إذن المعادلة  )( ) ( )( )2 3 1 2 4 5 0x x x x+ − + + − + 4تقبل حلین ھما :   = −و2 − . 

 

225حــل المعادلة :   – 2) 30 9 0x x+ + = . 

225المعادلة            30 9 0x x+ +  تكافئ على التوالي : =

                       

( )
( )

2 2

2

5 30 3 0

5 3 0

5 3 0

5 3

3

5

x x

x

x

x

x

+ + =

+ =

+ =
= −
−

=

 

3إذن حــل ھذه المعادلة ھو العدد  

5

−
 . 
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II _  حــل المسائل  :  

 

 قاعدة  : – 1)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال  : – 2)

   جمل و، من الذرة  kg 10أكیسان و  3من القمح  و kg 20أكیاس و  5یحمل على ظھره   نحصا                  

 . من  الشعیر  kg 50و )  2كیسان (من القمح  و  kg 80 أكیاس  و  3یحمل                  

 :  كیف تشعر بالتعب و نحن نحمل نفس الوزن   ؟ فأجھد ذلك على الجمل فقال لھ الحصان            

   فما ھو وزن ،kg 10یزید عن الكیس الواحد من القمح ب   ا  علمت أن الكیس الواحد من الشعیرإذ ، إذن            

 الكیس الواحد من كــل نوع  ؟             
 

 الحــل :

 

 اختیار المجھول : – 1)
 

 وزن الكیس الواحد من القمح . xلیكن 
 

 لمعادلة :صیاغة ا – 2)
 

)ھو وزن الكیس الواحد من القمح فإن    xبما أن  )10x  . ھو وزن الكیس الواحد من الشعیر +

)ھو  :   الوزن الذي یحملھ الحصان --ذن :  إ ) ( )5 20 3 10 10x x+ + + +   . 

)ھو :    الوزن الذي یحملھ الجمل --         ) ( )3 80 2 10 50x x+ + + +   . 

 یحملان نفس الوزن فستكون لدینا المعادلة الآتیة  : و بما أن الحصان و الجمل

 

( ) ( ) ( ) ( )5 20 3 10 10 3 80 2 10 50x x x x+ + + + = + + + +       
 

 المعادلة : حــل – 3)
 

)المعادلة               ) ( ) ( ) ( )5 20 3 10 10 3 80 2 10 50x x x x+ + + + = + + + +       : تكافئ على التوالي 
 

3 80 2 20 50 5 20 3 30 10

3 2 5 3 20 30 10 80 20 50

3 90

90

3

30

x x x x

x x x x

x

x

x

+ + + + = + + + +
+ − − = + + − − −

− = −
−

=
−

=

 

 

 

 مسألة نتبع الخطوات الآتیة : لحــل

 اختیار المجھول . – 1)

 صیاغة المعادلة . – 2)

 حــل المعادلة . – 3)

 التحقق من الحل . – 4)

 الرجوع إلى المسألة . – 5)
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 التحقق من الحــل : – 4) 
 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

5 20 3 10 10 5 30 20 3 30 10 10

150 20 3 40 10

150 20 120 10

300

3 80 2 10 50 3 30 80 2 30 10 50

90 80 2 40 50

90 80 80 50

300

x x

x x

+ + + + = × + + + +  
= + + × +
= + + +
=

+ + + + = × + + + +  
= + + × +
= + + +
=

 

)ھو حــل المعادلة   30العدد   إذن ) ( ) ( ) ( )5 20 3 10 10 3 80 2 10 50x x x x+ + + + = + + + +       

 الرجوع إلى المسألة  : – 5)

 

 . kg 30وزن الكیس الواحد من القمح ھو  :  

 

 . kg 40وزن الكیس الواحد من الذرى ھو :  

 

II _  بمجھول واحــد :المتراجحات من الدرجة الأولى 

 

 تعریف  : – 1)

 

 

 

 

 

 

 أمثلــة  : – 2)

2المتفاوتات   :                       5 0x + .2و      > 5 0x− 1و      <
11 0

2
x − 3و       ≥ 3 0x + ≥  

 . xرجة الأولى بمجھول واحد ھو متراجحات من الدتسمى               

 

 / ملاحظة ھامة : *    

 الأعداد الحقیقیة التي تحقق متراجحة تسمى حلول ھذه المتراجحة .                             
 

 حــل متراجحة   : – 3)

3حــل المتراجحة  :     – 1) 2 0x + < . 

3لمتراجحة  ا        2 0x +  تكافئ على التوالي  : >

        

3 2

2

3

x

x

< −
−

<
 

2الأعداد الحقیقیة الأصغر قطعا من    

3

−
3ھي  حـلول المتراجحة   2 0x + <. 

a  وb   وx  داد حقیقیة .عأ 

0axفاوتة على شكــل  : كل مت b+ 0axأو     < b+ 0axأو      ≤ b+ 0axأو      > b+ ≤ 

 .xتسمى متراجحة من الدرجة الأولى بمجھول واحد  ھو  
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4حــل المتراجحة  :   – 2) 2 2x x− + ≤ − .  

4المتراجحة   2 2x x− + ≤  تكافئ على التوالي  : −

  

2 2 4

3 6

6

3

2

x x

x

x

x

− − ≤ − −
− ≤ −

−
≥
−

≥

 

3ھي حــلول المتراجحة    2الأعداد الحقیقیة الأكبر من أو تساوي  4 2 2x x− + ≤ − . 

 

 / تمثیل الحــلول على مستقیم مدرج : *
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